

REDACCIÓN

Calle de San Bartolomé, número 53

Teléfono n.º 6.

Preços de abono

EN ESPAÑA : : 1'25.
EXTRANJERO : : 2'25.

Los manuscritos no publicados
no se devuelven

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO
EDICIÓN DE LA NOCHE

ADMINISTRACIÓN

Plaza de Cort, números 14 y 16;

TELEGRAMAS: HORA-PALMA

Anuncios, Reclamos, Comunicados

Centro de Anuncios

Plaza de Sta. Eulalia, núm. 10

Número suelto : : 5 cént.
Id. atrasado : : 10 .

COLABORACIÓN

La procesión del Corpus en Pollensa

Fué una impresión para mí completamente inesperada, ésta de presenciar la festividad del Corpus en Pollensa. Creí pasarla viendo la animación inquieta de la ciudad, el ir y venir de las muchachas que lucen sus trajes nuevos de verano, el sonar de música, militares, y la procesión de carácter oficial, con asistencia de serias autoridades, serios cirios, y tonsurados que nunca nunca se acaban.

Y hé aquí que me encuentro lejos de ese aparato pomposo, para saborear la ingenuidad popular en toda su pureza.

Las calles por donde ha de pasar la procesión están adornadas con ramaje de arboles, y las puertas de las casas aparecen alegradas con festos de flores; en los balcones dan al aire sus notas de color las colgaduras, y por todas partes se siente cierta animación desusada de aspecto sui generis; es más bien descanso que bullicio; tranquilidad peseroza de gentes que están corvadas constantemente sobre la tierra para sacarle sus frutos; trajes nuevos que trascienden al arcón viejo, y que van vagando toda la tarde llevando dentro a su propietario, desde el casino el estanco, del estanco a casa, de casa a la del vecino, de la del vecino a la plaza, y de la plaza al casino otra vez, y así sucesivamente.

Allá fui también, contagiado ó arrastrado por eso que no sé si llamar «imperativo circulatorio» de las fiestas, desahándose entre las gentes de la calle. A lo mejor, destacábase de los chiquillos recién mudados, de las chaquetas negras, los pantalones planchados y las ramas de pino, con la silueta llena de lozanía y frescor, alguna joven del país, luciendo el rebocillo y mostrando sus ojos grandes, rasgados, que parecían llevar una luz de ensueño apenas comenzado, ajena al ambiente que la rodeaba; parecía un amigo de poesía tímida que no osara mostrarse con demasiada altivez.

La concurrencia se agitó poniéndose en expectación: el cortejo religioso se acercaba.

Y no venía, no, la comitiva de ciudad, con su solemnidad «procesional», semejante al empaque de una recepción académica: nada de eso.

Oíase cada vez más cerca unos sonidos débiles, desmayados, con aire de melancólica obligación. De pronto la gente formó calle: la procesión estaba allí.

Lo primero que distinguí fué una visión extraña: una masa de colores verdes desmedrados grises, que se agitaba llevando encima algo que despedía reflejos dorados, tan grises y mortecinos como el verde en cuestión. Aquella silueta parecía que miraba sin mirar, de modo indeciso, sin ojos, con esa ambigüedad de los anteojos ahumados. Se acercó: era un singular personaje que venía danzando. Pero pronto desaparecía la totalidad de su silueta, para no fijarse la atención más que en aquella cara que se movía y daba vueltas, aquella cara abobada, fría. El extraño personaje era un personaje bíblico: representaba a San Juan Bautista, y llevaba un traje de guardarrropa, nimbo dorado a la cabeza, y careta con puntiaguda barba; en el brazo izquierdo sostenía un corderito blanco mastado y lleno de angustia por aquel baile contínuo; los pies de la figura bíblica iban descalzos, pero lucían unas soberbias sandalias pintadas con ocre, las cuales se anudaban en unas piernas desnudas y flacas que salían entre las verdes túnicas. Así, durante toda la carrera, iban San Juan pelós, sin cesar en su danza, abriendo paso a la procesión aquella cara que iba y venía, se volvía y tornaba a volverse, siempre con su eterna expresión indecisa de órbitas huecas que miran, causándonos una impresión mezcla del escalofrío de la pesadilla y de la reacción de lo grotesco.

Detrás de San Juan venían las águilas: dos niñas que llevan colgando de los hombros sendos armazones en forma de ave. El cuerpo de sus vestidos desaparece bajo un amontonamiento de alhajas que todos los parientes y amigos se apresuran a ofrecer. Con seria gravedad, con unción de una ingenuidad admirable, van bailando una especie de bolero pausado, al compás de las castañuelas. Nota simpática, por su inocencia, la de estas dos muchachitas que sostienen con firmeza todo el peso de su gloria, el de las alhajas y el de las águilas!

Y á continuación, la orquesta que dirige este baile del Pelós y las águilas: un gemido agri-dulce: dos violines, dos guitarras y dos bandurrias, dando al aire su contradanza que parece una sombra de sonido: la voz de la cara movable de barba puntiaguda y nimbo dorado ó el inocente acompañamiento de las niñas serias y graves que mueven á compás sus cuerpos cargados de joyas.

Después comienza á pasar la doble hilera de cofradías, asociaciones, colegios, etc; distingüense los trajes severos de los payeses con sus amplios calzones y la cota. Los viejos llevan las banderas con toda solemnidad, pareciendo que no viven, ni que son de hoy aquellos perfiles hieráticos: un soplo de siglo XVI se desprende de aquellos estandartes conducidos por los viejos erguidos y silenciosos.

Luego, las nubes de incienso, la lluvia de flores que embalsama el aire, niños vestidos de ángeles, la Custodia, las blancas espas pluviales, la guardia de honor dada por la guardia civil, el grupo de las levitas y bastones de mando, y la banda de la población.

Pero aún no se ha acabado. Vienen después las asociaciones religiosas de mujeres: un nuevo é interesante desfile de mantillas negras y rosarios; de viejas adormecidas; de niñas con trajes nuevos y flamantes. Pasan banderas desplegadas, que son conducidas por ancianas de manos descarnadas. También pasan las jóvenes con sus trajes sencillos, negros, cuerpos de manga corta de la cual salen, entre botones brillantes como una sonrisa de oro, los delicados brazos de la mujer mallorquina, suaves y finos de líneas.

Por último las niñas pequeñas: una verdadera legión de canarios que traen consigo la inquieta alegría, el charlotte de la vida que empieza.

Pasó la comitiva y marché de allí huyendo de la confusión; pero al doblar la esquina más próxima, volví á escuchar el mismo rumor quejumbroso de violines, y vi destacarse otra vez entre la gente la careta danzante, la cara pálida del Pelós que se revolvió y se acercaba danzando su contradanza, seguido de las niñas revestidas de joyas y de la comitiva restante.

Todavía encontré otra vez la procesión: la ví entrar en la iglesia, á las dos horas de haber salido, y siempre el Pelós iba delante, mirando con su expresión abobada llevando de aquí para allá su inmóvil rostro, bailando sin cesar, y llevando detrás las dos niñas que marcaban el acompasado bolero.

Cuando todo hubo terminado, ya bien entrada la noche, entre los grupos de gente que seguía vagando por la calle, aun percibí en último encuentro los trajes blancos de las águilas y la silueta de San Juan que se iba á su casa con andar fatigado, pero paseando sobre la multitud su nimbo de oro, debajo del cual estaba aquella máscara de plácida resignación con el mirar de anteojos ahumados.

Al ver pasar aquellas tradicionales figuras, me decía un entusiasta del progreso:—¿Cómo se reirá V. de estas mogangas de pueblo, y de estas costumbres atrasadas! ¿Qué pensará V. de todo esto?

—¿Qué he de pensar? Que bien felices son los que pueden ver eso, y permanecen sin conocer las figuras decorativas que esperan el Corpus para salir á relucir: tales el señor condecorado, el maestrante de no sé qué, el comendador incógnito, el sub-jefe de tal, el Concejal X y el diputado Z; todos tan serios como el cirio encendido que llevan, y todos rebosando derecho administrativo por los cuatro costados.

¡Eso sí que son prosaicos!
EDUARDO L. CHAVARRI.

B. PEREZ GALDÓS

Alma y Vida

Precio 2 pesetas.
Librería de J. Tous.—P. de Cort 14 y 16.

Proyectos de Gobernación

Como ampliación de un telegrama inserto en nuestra edición de la mañana de ayer, copiamos lo que dice un periódico de Barcelona:

«Uno de los ministros que más se propone trabajar es el de la Gobernación, que en breve empezará á redactar el decreto relativo á la descentralización administrativa.

En su tarea, aunque laboriosa, no invertirá el Sr. Moret mucho tiempo, pues ya tiene formado el plan.

Parece que el ministro está convencido de que habrá de encontrar dificultades por el aumento de gastos que implican algunas reformas; pero también cree que la descentralización y la libertad son caras.

La cuestión de los Gobernadores es una de las que más han preocupado al señor Moret.

La autoridad de dichos funcionarios está quebrantada por distintas causas y es preciso robustecerla.

Entiende el Sr. Moret que el cargo debe ser más retribuido.

En esta idea debía inspirarse al consagrar en el presupuesto de su departamento, que ya leyó en las Cortes, el sueldo mínimo de los Gobernadores en veinte mil pesetas anuales, fijándose el de veinticinco mil para los gobernadores de provincias de segunda clase, y treinta mil pesetas para los de provincias de primera.

En esta cuestión de los Gobernadores, cuando aparezca el decreto en la Gaceta habrá una novedad importante.

Respecto á la policía, el ministro de la Gobernación acometerá de lleno la reforma que la prensa y la opinión exigen, cada vez con más justicia.

Se refundirán en un solo cuerpo la policía municipal y la general.

Las condiciones que se exigirán á los funcionarios de este orden tienden á variar por completo lo establecido, á fin de que sea un cuerpo que responda á lo que debe ser, no objeto de mofa y de escarnio.

En Madrid se creará la prefectura.»

Nuestra evolución industrial

No cabe duda de que desde hace algunos años ha empezado en España un período de evolución industrial, y no es de extrañar que cuando principia á marcarse esa nueva tendencia, sean todavía insuficientes el esfuerzo y la actividad para dedicarse con éxito á todos y cada uno de los ramos del trabajo, sufriendo algunas industrias períodos de verdadera crisis, que los mercados nacionales no bastan á solucionar.

El aumento persistente en la importación de las primeras materias que la industria utiliza, representa de un modo claro y preciso el crecimiento de la actividad fabril á impulsos del trabajo nacional. El aumento de la fabricación demuestra el crecimiento del consumo, y basta examinar los datos referentes á las importaciones del carbón y de maquinaria para comprender el desarrollo alcanzado. El promedio de importación de carbón mineral y cok en la Península é islas Baleares, que fué de 1895 á 99, de 1.736.954 toneladas, ha sido en 1901 de 2.152.470 toneladas. Respecto á maquinaria de todas clases, el promedio de 1895 á 99 fué de 20.228 toneladas, por 35.335 en 1901.

Al mismo tiempo que ha aumentado la entrada del extranjero, ha crecido la actividad en la explotación de las cuevas hulleras de la Península, y se están construyendo en las fábricas del país muchas de las máquinas que utilizan la industria y la fabricación.

Las industrias textiles aparecen muy favorecidas, desde el punto de vista de la mayor importación de las primeras materias á pesar de contar hoy solamente con el consumo peninsular. La entrada de algodón en rama cuyo promedio fué de 1890 á 94, de 59.745 toneladas, alcanzó la cifra de 77.887 en 1901. Cosa análoga sucede con otras muchas industrias que utilizan las primeras materias del extranjero, siendo de advertir que ya se preparan en España muchas de éstas.

A pesar de las dificultades con que se

lucha por el sobreprecio que representa el desnivel de los cambios; á pesar de que la crisis que atraviesan algunos productos españoles influye no poco en la restricción del consumo, nuestra industria avanza, y son halagüeñas las esperanzas para un porvenir próximo.

En el Vaticano

Roma 29

Como he indicado en otros despachos el próximo Consistorio se ha fijado para el 9 de Junio próximo, y puedo confirmar que tendrá una importancia limitada, puesto que el Papa no creará en él nuevos cardenales y se contentará con imponer el capelo á los cardenales anteriormente creados, ó sea, á los arzobispos de Praga y de Cracovia y al delegado apostólico en Washington, cardenal Martinelli.

La falta de promociones cardenales en este próximo Consistorio es muy comentada en el Vaticano, porque hay al presente ocho capelos vacantes y además, León XIII ha manifestado en varias ocasiones el deseo de llenar, en cuanto fuera posible, las vacantes del Sacro Colegio, en previsión de la eventualidad de un Cónclave.

No hay para este hecho más que una sola explicación plausible, y que ya he manifestado en otra ocasión, y que hoy mismo me ha sido confirmada en el Vaticano por un personaje que me habló muy amistosamente y sin reticencias.

El cardenal Rampolla, cuya voluntad es ley en estas materias, busca el medio de retrasar todo lo posible la entrada en el Sacro Colegio de elementos que le son, ó que él supone deben serle, desfavorables, porque en la actualidad, dada la avanzadísima edad del Santo Padre, la creación de cada nuevo cardenal reviste mayor importancia que la que podría tener en otras circunstancias.

Cada nuevo cardenal es, en realidad, un elector del próximo Cónclave, que se trata de excoger, y se comprende que el cardenal secretario de Estado se preocupe de la nacionalidad y de la calidad de estos electores, que podrían ser sus electores.—Mattei.

Ecos y Noticias

De la Península

Accidentes del trabajo

La Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales convoca á un concurso para optar al premio de 2.000 pesetas ofrecido por la Sociedad de seguros La Polar, cuyas condiciones se detallan en la Gaceta, siendo las principales las siguientes:

El objeto del concurso es la mejor invención ó perfeccionamiento de un aparato, máquina ó instrumento que sirva eficazmente para prevenir los accidentes del trabajo en cualquiera de las manifestaciones de la industria. Para optar al premio se ha de presentar una Memoria explicativa, escrita en castellano, con uno ó varios dibujos del aparato inventado ó perfeccionado y siendo recomendable que se acompañe un modelo del mismo en escala reducida.

El anónimo de los trabajos es potestativo, pudiendo presentarse los aparatos para los que se solicite patente de invención durante el plazo del concurso.

Al mismo pueden concurrir españoles y extranjeros, excepto los académicos de la Real de Ciencias Exactas.

Se respeta al autor el derecho de propiedad industrial sobre el aparato, máquina ó instrumento que sea objeto de premio.

El plazo para dicho concurso comienza con la publicación de sus condiciones en la Gaceta de Madrid, y termina el 31 de Diciembre de 1902, debiendo presentarse los trabajos en la secretaría de la Academia, calle de Valverde, 26.

El Banco de Alfonso XIII

Barcelona 28.—Los iniciadores de la creación del Banco popular de Alfonso XIII, laudable pensamiento aquí acogido con unánime elogio, son, juntamente con el señor marqués de Comillas, la Compañía Trasatlántica, Banco Hispano-Colonial, Crédito Mercantil, Compañía

de Tabacos de Filipinas, casa M. Arnús y Sociedad hullera.

Espérase la adhesión de muchos particulares y otras entidades financieras, y de las Corporaciones que á la conclusión de la huelga general abrieron suscripciones para socorrer á las víctimas de aquellos sucesos.

Escándalo bizkaitarra

Ha producido verdadero escándalo, y casi indignación general, el hecho que motiva el procesamiento del jefe bizkaitarra Sabino Arana.

Con una audacia que no tiene ejemplo ni disculpa, presentó hace días en la oficina de Telégrafos un cablegrama dirigido al presidente de la República de los Estados Unidos, Roosevelt, en el cual le felicita por ver terminada su noble obra para que la República cubana sacudiese el yugo de España, y hace votos por que, por los mismos procedimientos, se aparte de España la noble Vizcaya, mediante la intervención generosa de un gran pueblo europeo.

No cabe concebir nada tan monstruoso como ese telegrama, que ofende los sentimientos de todo español.

Don Félix Suárez Inclán

El sucesor del Sr. Canalejas en el ministerio de Agricultura no necesita, en rigor, de semblanza.

Es su personalidad muy conocida en el mundo de la política, y ya en crisis anteriores estuvo, con justicia, indicado para ocupar puesto en los Gobiernos.

Es un abogado notable y un orador parlamentario de grandes bríos.

Tiene asiento en las Cortes hace veinte años y siempre ha representado á Asturias, su país natal.

En la situación liberal anterior ocupó el puesto de fiscal del Tribunal de Cuentas, y ahora desempeña el importante cargo de primer vicepresidente del Congreso.

Es muy difícil hacer una síntesis de las campañas parlamentarias que ha sostenido; pero es indudable que una de las de mayor empeño del Sr. Suárez Inclán fué la que sostuvo contra los presupuestos del Sr. Villaverde, y la que después ha continuado contra el abuso de los créditos extraordinarios.

El Sr. Suárez Inclán llega al Gobierno en buena edad y, sobre todo, con méritos propios, acreditados en las Cortes en debates solemnes.

Del Extranjero

Chile y la Argentina

Un despacho de Valparaíso, que inserta The Times, dice que Chile y la Argentina han firmado tres protocolos, confiando al rey Eduardo las funciones de árbitro general, anulando los encargos de buques é igualando los armamentos, aunque rechazando el principio de no intervención en la cuestión de las fronteras de Chile, cuya República conservará los derechos adquiridos.

Un cuarto protocolo relativo á la neutralidad del estrecho de Magallanes se halla sometido á estudio.

El mensaje de Estrada Palma

Habana 29.—El Mensaje que el presidente de la República, Sr. Estrada Palma, ha dirigido al Congreso cubano empieza declarando que la defensa que los Estados Unidos han hecho de la independencia de Cuba, ha sido completamente desinteresada.

Añade el documento presidencial que Cuba está capacitada para llenar todas sus obligaciones.

El presidente enumera luego las medidas de gobierno que se han de adoptar para mejorar el estado de la agricultura y del comercio.

Se felicita de que Inglaterra, Francia y otras potencias se hayan apresurado á reconocer la independencia cubana.

Preconiza, por último, la conveniencia de establecer tratados de amistad y de comercio con el extranjero, y estrechar sobre todo las relaciones amistosas de la Isla con los Estados Unidos.

A los lampistas

En el Almacén de vidrios y cristalería de **Bernardo Manera**

Plaza de la Cuartera

se han recibido 2.000 globos en colores Azul, Verde, Opal y Roca de 17 c/m. propios para iluminaciones á gas.

GRANDES SURTIDOS

EN

Lencería, Batistas, Géneros negros,
Camisería, Vichis, Abanicos japoneses,
Corbatería, Piqués, Sombrillas,
Géneros de punto, Driles, Parasoles,

y todo cuanto se quiera para equipos de novios.
Almacenes S. José.—BRONDO ESQUINA BORNE.

INFORMACION

Quinto congreso agrícola catalán.

A la hora anunciada ha comenzado esta mañana, la tercera y última sesión del congreso. En ella han desarrollado los temas de que respectivamente estaban encargados los Sres. D. Antonio Bosch y D. Juan Munar, y han hecho objeciones D. Pedro Estelrich, D. Pedro Martínez y D. Antonio Bosch.

Vivamente sentimos que la premura del tiempo y la escasez de espacio disponible nos impidan dedicar algunas líneas a extractar y encarecer como se merecen los notables trabajos de los disertantes, pero, por las causas indicadas, hemos de limitarnos a dar cuenta de las conclusiones acordadas por el congreso que son las siguientes:

Primer tema

Viticultura: cepas americanas, vinificación.

Ponente.—D. Marcos Mir.
No podemos publicar hoy las conclusiones referentes a este tema porque el ponente no las ha formulado por escrito el cerrar esta edición.

Segundo tema

Cereales: su cultivo, importancia de la selección en las siembras.

Ponente.—D. José Zulueta.

Conclusiones

1.º El cultivo del trigo se ha de abandonar en absoluto en aquellas zonas ó en aquellas zonas en las cuales por inclemencias meteorológicas, por la naturaleza del suelo y subsuelo ó por gastos excesivos no resulte remunerador.
2.º En las comarcas de tierras baratas, lluvias escasas, abonos caros, etc., no siempre será conveniente desterrar el barbecho pues proporciona sin más gasto que el interés del capital tierra, reservas de humedad y elementos fertilizantes.

3.º El abandono de tierras improductivas, el barbecho, más ó menos prolongado ya sea limpia, ya interpolando con algún otro cultivo, permiten trabajar con más intensidad, acumulando en pequeño espacio todos los recursos de que se disponga, obteniendo así más económicamente mayores rendimientos.
4.º Donde sea posible el cultivo intensivo, lo más económico es apoyar el cultivo del trigo en una rotación racional á base de leguminosas y de cultivos de residuos fertilizantes que eviten los desembolsos para la compra de abonos ozoados y paguen con creces la mano de obra necesaria para las labores ordinarias.

5.º En todos los casos es indispensable dar el maximum de labores con la economía posible: restituirá la tierra todos los elementos necesarios para el trigo en la proporción requerida, sin pecar por falta de más, ni por falta de menos, y adoptar por selección á las condiciones de la finca las variedades prolíficas y resistentes.
6.º La aplicación de estos principios ha de ser fruto de la experiencia de cada uno.

Tercer tema

Acéite: cultivo de olivos y fabricación del producto.

Ponente.—Sr. marqués de Camps.

Conclusiones

1.º Para obtener aceites superiores deben cultivarse los olivares con gran esmero, y la recolección de la aceituna debe empezar cuando esté madura; todo lo que excede de este límite perjudica la cantidad y calidad del aceite y el vigor de la planta.
2.º Para la buena calidad del fruto y principalmente en beneficio del olivo y de la cosecha próxima, conviene recoger la aceituna con la mano, y donde por la topografía del terreno y configuración de la planta no sea practicable ó muy peligrosa, donde no pueda alcanzarse con la mano, deberá esperarse la madurez del fruto y obligarlo á desprenderse del árbol, sacudiendo tan suavemente como sea posible.
3.º Recolectada la aceituna, debe molerse inmediatamente; cuando esto no sea posible, extenderla con preferencia sobre maderas ó cañas, á razón de un metro y medio de superficie por hectó-

litro, removiéndola diariamente. Antes que amontonarla es preferible dejarlas en el olivar hasta que estén secas.

4.º De todos modos debe evitarse la fermentación: sin esta precaución son inútiles completamente cuantas manipulaciones se practiquen. Del mismo modo que el zumo de la uva, una vez fermentada no puede volver al estado de finura primitiva.

5.º Para los olivicultores que carezcan de medios para la pronta elaboración, y para los que teniendo los no tratan de fijar su atención en perfeccionar los aceites, será preferible vender la aceituna, con lo que obtendrán más valor del que daría el aceite de la misma, una vez fermentada ó mal elaborada.

6.º Cuando se instalan nuevos molinos ó prensas, será conveniente estudiar lo que se practica en el país como mejor, pero mejorándolo.

7.º En las prensas y portadoras conviene forrar de hoja de lata toda la madera que ha de tocar el aceite ó pasta (orujos).

8.º Los envases de hoja de lata son preferibles á los de piedra y tinajas de tierra cocida.

9.º Para la obtención de aceites finos, la aceituna debe molerse y prensarse poco con el minimum de agua fría y limpia.

10.º Para el aceite común ó reprensado se usará agua caliente y abundante y fuerte presión ejercida pulatativamente. Para que el agua se separe del aceite se necesita tiempo, reposo y calor.

11.º Para la clarificación el reposo es preferible á toda clase de agentes, trasegando repetidas veces, permaneciendo á una temperatura de 20.º á 25.º.

12.º Para la buena conservación debe tenerse en cuenta que le perjudican las luces, el aire, el frío y el calor, siendo preferible la temperatura de 15.º á 20.º.

Cuarto tema

Catastro: su significación y finalidad, operaciones científicas, idem prácticas, operaciones técnicas, inconvenientes del antiguo sistema de amillaramientos, ventajas del catastro parcelario, catastro jurídico, hitos, coste de los trabajos y posible reembolso, ley de 1900 y su reglamento.

Conclusiones

1.º Afirmar la urgente é indispensable necesidad de convertir la contribución rústica y pecuaria de cupo fijo en contribución de cuota ó tipo fijo.

2.º Que interín no se posea el catastro parcelario, se afecten declaraciones juradas acompañadas de planos geométricos en los Registros de la Propiedad fijando para los propietarios que tal hagan la rebaja del tipo tributario actual al de 14 por 100.

3.º Que interín esto no se realice se consideren partidos fallidas las cuotas que no se cobren y que en modo alguno se siga considerando como á más repartir.

Quinto tema

Oría, engorde y enfermedades más usuales del cerdo de Mallorca: conveniencia de popularizar los conocimientos higiénico zootécnicos para el mejor perfeccionamiento de la industria porcícola.

Ponente.—D. Antonio Bosch.

Conclusiones

1.º Atendiendo á las especiales cualidades y condiciones del cerdo de Mallorca, conviene aconsejar á los ganaderos, desechen toda tentativa de cruzamiento y recurran siempre para mejorar la raza y mantener con firmeza su característica étnica, á la selección consanguínea con los más sobresalientes ejemplares de la misma; sistema por el que se puede obtener no tan sólo una excelente raza típica que sirva de modelo ó mejoradora para la reproducción, si que también, para garantizar con mayores seguridades á las industrias alimenticias, la más absoluta y constante uniformidad de sus productos.
2.º Que teniendo en cuenta el estado decadente de la ganadería española, se pida al Gobierno de S. M. que se confíen y encarguen en cada provincia, los asuntos del ramo pecuario, á un veterinario zootecnista, para obtener el mayor fomento y mejora de la ganadería, pues esta riqueza sin dirección, continuará siendo una industria atrofiada y divorciada del concierto de todos los demás asuntos del orden social y económico, encomendados á personal técnico para su más fácil explotación.

3.º Que se solicite de esta Excelentísima Diputación provincial establezca en las localidades en donde se cultiva más extensamente la cría del ganado de cerda y bajo sus auspicios, una parada de verracos seleccionados, que al igual de las paradas de caballos sementales, se faciliten á las cerdas que reúnan mejores aptitudes especiales de las típicas del país, como valiosísimo medio para fomentar y perpetuar la excelente raza de Mallorca.

4.º Que para mantener prudentemente firmes los precios en el ganado y defenderse de todo monopolio de los tratantes, mercaderes ó acaparadores, es de absoluta necesidad que en todos los municipios se lleve un registro estadístico ó un verdadero censo pecuario, á fin de regularizar y formalizar con mejor conocimiento de causa los precios de alza ó baja que deban regir en la temporada de embarque, circunstancia que requiere la cooperación judicial de todos los ganaderos y criadores para poner á salvo sus propios intereses.

5.º Que para la mejor producción de carnes y sostenimiento de los más esenciales elementos de la salud de los cerdos, es de la mayor importancia que en la construcción de habitaciones ó porquerizas se observen las más estrictas reglas higiénicas para la defensa de los muchísimos focos peligrosos que con tanta frecuencia invaden ó infectan el organismo de las reses, ó lo que es peor aún, que determinadas afecciones, degradadamente incurables, traspasen sus funestos efectos al organismo humano.

6.º Que se exija á los Ayuntamientos designen un cercado ó cementerio para el enterramiento de los cadáveres irracionales que mueren de enfermedades infecciosas ó comunes, ó mejor aún, que adquieran aparatos para verificar la incineración ó solubilización, sistema energético para destruir la influencia siempre perniciosa de las iniciadas de nuevo—organismo que atacan lo mismo la salud del hombre que la de los animales.

7.º Que se procure por todos los medios teórico prácticos, experimentales ó demostrativos, inculcar los conocimientos higiénicos modernos en nuestros agricultores, para que bien poseídos de ellos, opongan tenaz barrera á la enorme mortalidad que experimentan sus ganados; y á la vez que se les haga comprender lo beneficioso del seguro contra la mortalidad de los animales domésticos que ya que en nuestra nación no es obligatorio, al menos nuestros propietarios ganaderos y criadores debieran asociarse para implantarlo y contribuir así á la más segura defensa de la pérdida total de sus intereses.

Sexto tema

Policia sanitaria rural: su importancia, necesidad de su conocimiento, enfermedades infecciosas (paludismo, tuberculosis, calenturas tifoideas, rouget, glosopeda, rabia etc.), profilaxia.

Conclusiones

1.º Qué las numerosas transgresiones que se cometen contra la Policía Sanitaria rural son debidas á la carencia completa de instrucción científica adecuada que se observa, en las clases agrícolas.

2.º Qué esos atropellos á la Higiene son causa frecuente de alteraciones graves de la salud y ocasionan grandes pérdidas á la riqueza pública y privada.

3.º Qué es de urgente necesidad apelar á todos los medios para difundir entre las clases rurales, los conocimientos indispensables relativos á la patogenia y profilaxia al hombre y á los animales.

El presidente del congreso Sr. Revéntós, cerró los debates con sentidas frases de gratitud dedicadas al Ayuntamiento de Palma á la Diputación de la provincia, á la Cámara Agrícola Balear á las autoridades y á las entidades y particulares que, sin tasa, hanse esforzado en cooperar á los fines de los congresistas y hacerles agradable su permanencia en esta isla.

Interpretando fielmente los sentimientos de los mallorquines, agradecemos al digno Vice presidente de la federación Agrícola Catalana sus benévolas y cariñosas frases.

Asuntos municipales

Esta noche el Ayuntamiento no celebrará sesión: tendrá lugar el próximo jueves.

Los asuntos que están puestos en el orden del día son los siguientes:

Secretaría.—Acta de la sesión anterior.—Aprobación de varias cuentas por servicios municipales.—Asuntos que quedaron sobre la mesa en la pasada sesión.—Acuerdo de la Diputación provincial sobre la creación de una escuela de corte propuesta por el Ayuntamiento.—Otro de la misma sobre el V. Congreso Agrícola Catalán.—Extracto de los acuerdos tomados durante el mes de mayo último.—Licencia de dos meses

al Concejal don Rafael Garcías Moll.—Oficio del Sindicato de Riegos de la Huerta de Palma sobre el reparto del corriente año, del presupuesto de ingresos.

Comisión de Aguas.—Diferentes concesiones de gracia de agua para el abastecimiento de fines particulares.

Comisión de alumbrado.—Dictamen proponiendo la instalación de un farol en el glacis de Santa Catalina.

Comisión de Cementerios.—Varios dictámenes proponiendo la inscripción de solares del Cementerio á favor de los interesados.—Otro proponiendo á la aprobación del Ayuntamiento el pliego de condiciones para la subasta de varias sepulturas.—Otro proponiendo que el Arquitecto municipal proceda á la formación del presupuesto y coste del oratorio del Cementerio nuevo.

Comisión de Estadística.—Alta en el padrón de vecinos.

Comisión de Fomento.—Dictamen del Jurado calificando los proyectos presentados sobre escuelas municipales.

Comisión de Hacienda.—Distribución de fondos para subvenir á las atenciones del presente mes.—Pago de los alquileres de las escuelas correspondientes al primer trimestre del corriente año.—Constitución de un depósito de aguas en la fuente del Sepulcro.—Manifestaciones de la Comisión acerca de gastos acordados con cargo al capítulo de imprevistos.—Pequeña ampliación del crédito con destino á la adquisición de una obra científica.

La Comisión de alumbrado mañana á las doce celebrará sesión.

Dicha comisión tiene en estudio un nuevo proyecto de transformaciones del actual alumbrado por el de incandescencia.

Uno de estos días se efectuarán las pruebas en siete faroles: tres de la calle de las Mifonas, uno en la calle de la Lonja y otros en la Ronda de Poniente.

Si dan buenos resultados, todos los faroles alumbrarán por incandescencia, habiendo hecho una considerable economía de unas ocho mil pesetas en la transformación por este sistema.

Merece plácemes esta comisión por el interés que ha demostrado en este asunto.

En la próxima sesión se presentará una proposición para que las sesiones se celebren á las doce de la tarde.

Sabemos, igualmente, que desde la próxima semana las sesiones se celebrarán en segunda convocatoria.

Colombófila

El viernes adelantamos á nuestros lectores la noticia de haberse verificado el concurso de palomas mensajeras organizado por la sociedad Colombófila de Mallorca, soltándose las palomas en la ciudad de Ibiza á las once y quince minutos de la mañana.

El resultado del concurso fué satisfactorio, y lo hubiera sido mucho más en otras circunstancias de tiempo, pues por hallarse el horizonte cubierto por la niebla, no llegaron todas las palomas, ni algunas de ellas alcanzaron la velocidad que podía esperarse.

Sin embargo, tanto la Sociedad Colombófila como los aficionados que la componen, tienen motivo sobrado para estar satisfechos, puesto que en su primera tentativa han conseguido lo que se consideraba casi imposible, pudiéndose hasta ahora contar con la mitad de los dedos de una mano las palomas que habían hecho el viaje entre Ibiza y Mallorca, á pesar de que los intentos habían sido tan numerosos como desgraciados.

En el concurso de la Colombófila las comprobaciones han sido relativamente muchas, y esto prueba que las razas han mejorado y que los colombófilos han ganado en experiencia.

Como ya dijimos, la primera comprobación la hizo el presidente de la Sociedad, D. Pedro Rullán, á las tres horas próximamente de haber sido soltadas las palomas.

Los premios han sido otorgados en la siguiente forma:

- 1.º Gran diploma de honor, del ministro de la Guerra á D. Pedro Rullán.
- 2.º Diploma de honor de la Sociedad y objeto de arte, regalo de su presidente, á D. Mateo Moragues.
- 3.º Diploma de honor y objeto de arte, regalo del presidente de la comisión de concursos Sr. Moragues, á don José Martorell.
- 4.º Diploma de medalla de oro, á D. Mateo Moragues.
- 5.º Diploma de medalla de plata, á D. Pedro Rullán.

Á todos los agraciados les enviamos nuestra cordial felicitación, animándoles para que continúen por el camino emprendido, en la seguridad de que conseguirán por de pronto establecer una comunicación segura entre esta isla y sus hermanas, y acaso también con el continente.

Religiosas

Procesión de San Miguel

Á las cuatro de la tarde de ayer empezaron ya á verse muy animadas las calles de San Miguel, Olmos, Rambla y adyacentes, y pocos momentos antes de salir la procesión, el tránsito por aquellas vías era punto menos que imposible.

Los balcones que daban á las calles por donde había de pasar la procesión estaban engalanadas con vistosos damascos y servían de marco á numerosas y hermosas señoritas.

El acto tuvo mucho lucimiento, contribuyendo poderosamente á ello la gran concurrencia que asistió á presenciarlo. La comitiva fué, poco más, poco menos, igual á la de los años anteriores.

Asistieron muchos alumnos de diferentes colegios de esta ciudad, varias cofradías, imágenes de santos, y niñas y niños vestidos de ángeles y vírgenes.

Asistió también ejecutando nuevas marchas la «Banda Mallorquina», que dirige el Sr. Gelabert.

Llevaron las astas del palio jefes y oficiales de los distintos cuerpos que guarnecen esta Plaza.

Cerraban la marcha las bandas de tambores, cornetas y música del Regimiento Infantería de Baleares número 1 y una escuadrilla de la misma fuerza.

En San Nicol

Esta mañana se ha celebrado con solemnidad la fiesta del Corpus Christi en la iglesia parroquial de San Nicolás.

Á las diez y media han empezado los oficios divinos.

Por una nutrida orquesta dirigida por el profesor D. Mateo Planas, se ha cantado la partitura del Maestro Mercader.

El altar mayor estaba profusamente iluminado, en sitio preferente se han sentado los individuos que forman la Cofradía de la parroquia.

Después de los Evangelios, ha ocupado el púlpito el Pbro. Sr. Servera.

Militares

Paseos

Esta tarde, á las tres, han salido con dirección á «Cas Catalá» las fuerzas francas de servicio del Regimiento Infantería de Baleares n.º 1, acompañadas de las bandas de música, cornetas y tambores.

Hoy es el primer paseo que verifican de los siete que estos días consecutivamente irán celebrando á puntos inmediatos á la ciudad.

Visitarán en sus paseos diferentes puntos y entre ellos «Can Pastilla.»

Concesión

Se ha concedido la placa de San Hermenegildo al capitán de Infantería retirado D. Miguel Aloy Amer.

Denegación

Se han denegado á la viuda del capitán D. Bartolomé Torres Morante las pensiones de cruces que tenía reclamadas.

Del mar

Esta mañana han fundeado los vapores-correos «Menorquina» ó «Islaño» procedente de Mahón, Alicante ó Ibiza, respectivamente.

—Á las 13 han salido para Barcelona y Mahón respectivamente, los vapores-correos «Bilver» y «Menorquina.»

—Mañana de seis á siete, llegará el vapor-correo «Cataluña», procedente de Barcelona.

—Á las nueve y media de mañana saldrá para Ibiza y Valencia el vapor correo «Islaño.»

El Vigía

Á las diez y seis el Vigía de Port-Pi nos comunica las siguientes observaciones:

Atmósfera.—Brumosa y rodales despejados.

Horizonte.—Claro.

Viento.—Ventolina casi nula del Este.

Mar.—Llana y rizadita del viento.

Buques á la vista.—Ninguno.

Las Islas

IBIZA

Han contraído matrimonio el distinguido Sr. D. José Prats con la simpática señorita doña Antonia Navarro.

—Dice «El Correo de Ibiza» que los Ayuntamientos de San Juan y San José en los cuales la mayoría de concejales era conservadora, se ha trocado en fusionista gracias á las recientes suspensiones llevadas á cabo por nuestros llamados liberales.

—Del mismo diario:

Señor Gobernador: Esta mañana á la salida de la Iglesia de San Telmo de la Marina, dos campesinos, por motivos de amor, han sacado sus cuchillos prestos á egredirse.—Afortunadamente el público se ha interpuesto entre ellos evitando un drama en la puerta del templo.

Vaya tomando nota V. E. de cómo se cumplen sus circulares.

Excursión á la Albufera

El día era hermoso, espléndido, se dejaba sentir un tanto el ardor del sol, este sol de Junio que si bien molesta, vierte sobre la campiña matices argenteos y la presta nuevos encantos que el pintor solo logra parodiar.

La Compañía de ferro-carriles dejó bien sentado su nombre preparando un tren especial lujoso y como en donde fueron instalándose las distinguidas señoras Agüera y Modovell é ilustres congresistas Axir, Marqués de Camps, Agüera, Codorniu y compañeros cuyos nombres no consignamos en obsequio á la brevedad. Lo mismo hicieron la plana mayor de nuestra Cámara Agrícola, Alcalde señor Rosselló y otras personas conocidas hasta el número de 150 y pico que eran las que formaban la excursión.

A las siete y diez minutos se puso el expreso en marcha con una rapidez vertiginosa. El camino se pasó alegremente, en jovial charla mezclándose en ella lo útil con lo agradable, la agricultura en la sátira fina y de buena ley.

A las ocho y media llegáramos á La Puebla en donde fuimos recibidos por las autoridades de allí, la música y gran parte del vecindario, todos á cual más subyugados por demostrar su respeto y cariño á las que luchan en favor de la agricultura, fuente de riqueza inagotable.

De la estación nos trasladamos á casa del mayoral de la Albufera seguidos de la banda y el pueblo que aclamaba con entusiasmo á los congresistas. Una vez allí fueron obsequiados, con ensaimadas y sobrasada del país, manjares que, servidos por payesas preciosísimas ataviadas con el traje del Corpus fueron saboreados y elabados por todos.

En carruajes de la Sociedad «Agrícola Industrial Balear» tenía al efecto preparados, nos trasladamos á la Albufera acompañados por los señores del comité ejecutivo de la misma Riquer, Sans y Subdirector D. Eduardo Lluch, los cuales ordenaron que se nos enseñaran minuciosamente los diferentes trabajos que se están efectuando en tan importante finca.

Empezamos por los terrenos llamados «Las Fuentes» donde se cultivan los plántales de arroz, extendiéndose ante nuestra vista inmensos terrenos preparados para la siembra. Pasamos luego á «Las Puntas» y «San Sant Martí» en donde vimos otros plántales y muchísimas hanegadas de terreno hasta 8.000 á punto de recibir las plantas que vienen de los viveros.

Personas perfitísimas en agricultura, Codorniu, Marece, Mir y otros, manifestaron que los trabajos eran perfectísimos, admirando los hechos de canalización, anegamiento y desagüe en aquellos terrenos. Hacemos mención especial del Marqués de Camps, el más decidido apóstol de los adelantos agrícolas, quien se congratuló de ver implantada una gramínea que constituye la riqueza más importante del suelo valenciano, en aquellos terrenos tan hábil y sabiamente dirigidos. No debiendo nosotros escatimar nuestro más sincero aplauso á los directores de aquellas plantaciones, y felicitar muy de veras á la importante sociedad explotadora de la finca por el lisonjero resultado que auguramos.

Entre otros lugares que vimos podemos hacer especial mención de «La Roca» y «El Pinar» puntos donde están instaladas las máquinas para desecación y riego.

Recordadas una por una las dependencias y plantaciones pasamos al comedor provisional artísticamente dirigido por el ingeniero de la sociedad D. Emilio Soriano y el jefe de máquinas don Francisco Casanovas, quienes demostraron que sin elementos, y á pesar de la escasez del tiempo, se puede hermanar la comodidad con el buen gusto. Las mesas adornadas con flores naturales, producían un golpe de vista indescriptible. Se sentaron en la presidencia los señores Marqués de Camps, Alcalde de Palma, Moragues, Raventós, Lluch, Rosselló y Fábregues, luego, indistintamente, los demás congresistas é invitados al acto.

La comida fué buena, como servida por el restaurant de Oriente.

A pesar de que se había acordado que no hubiera brindis, como el champagne predisponía para la verbosidad y el Subdirector de la Agrícola señor Lluch quiso obsequiar á los reunidos con tan exquisito vino y unos habanos, tomaron la palabra, el señor Codorniu para saludar á los agricultores y decirles que ya es hora de que despierten de su letargo, y el señor Rosselló y Gómez para saludar á los congresistas y desear que les fuera grata su estancia en Mallorca.

Se improvisó, terminados los brindis, un animado baile de payesas, las cuales en obsequio nuestro lucieron su garbo y gentileza.

Abandonamos aquellos lugares y desués de admirar en casa de D. Miguel

Sofas valiosos objetos de arte y ser obsequiados con pastas y licores, tomamos el tren que debía conducirnos á Palma acompañándonos largo trecho los acordes de la música y las aclamaciones de los vecinos de La Puebla.

Grato recuerdo conservarán tanto congresistas como invitados de esta excursión á la Albufera, dando nosotros por nuestra parte las más expresivas gracias á los señores que formaban las comisiones del Ayuntamiento y Diputación y á los señores consejeros y Sub-Director de la «Agrícola Industrial Balear», á los primeros por la feliz idea y no menos feliz organización de tan agradable gira, y á los últimos por las múltiples deferencias y atenciones que nos dispensaron.

Suelta de palomas

El aficionado colombófilo Sr. Pericás entregó al Sr. Marqués de Camps varios ejemplares de su palomar para que fueren soltadas desde la Albufera.

Ayer tarde se verificó la suelta dando buen resultado.

Una de las mensajeras llegó al palomar con varias heridas causadas por los halcones.

De Teatros

Lirico

En el vapor correo que sale de Barcelona esta tarde, ha de embarcar y llegará mañana á esta ciudad la notable compañía de zarzuela que ha de funcionar en el Teatro Lirico.

Sabemos que se escribió al director y al gerente de dicha compañía, en el sentido de que la misma hiciera algo en favor y alivio de las desdichadas familias de los naufragos Rigo y Escudero.

La contestación que por telégrafo se ha recibido es la siguiente:

«Tous, Teatro Lirico.

Nos felicitamos de tener ocasión de poder contribuir al alivio de la desgracia. Puede anunciar debut con beneficio y saludar en nombre de esta compañía á Palma benéfica.—Gonzalez»

Muy dignos de elogio son los sentimientos que han inspirado una respuesta como la que hemos tenido el gusto de transcribir, y no creemos equivocarnos augurando á la compañía que va á llegar, una acogida tan simpática, por parte del público palmesano, como merece por los nobles sentimientos que animan á quienes la dirigen.

Los propietarios del Teatro Lirico, por su parte, deseosos de asociarse y cooperar á aquella idea benéfica, han resuelto ceder para la función inaugural el Teatro gratis, y sufragar todo el gasto de alumbrado que se ocasiona.

Seguramente el público palmesano corresponderá á tal actitud en la forma que sabe hacerlo en casos semejantes, y el estreno de la compañía que va á venir revestirá el carácter de una solemnidad teatral de las que alcanzan éxito brillantísimo.

No merece menos el objeto de la función y la generosidad demostrada por la compañía y los propietarios del Lirico. Mañana podremos anunciar el programa de dicho estreno.

PALMA

Entre los pasajeros salidos esta tarde para Barcelona á bordo del vapor correo *Bellver* figuraban: D. Domingo Díaz, D. Luis Forteza, D. José Mayol, don Plácido Aguiló, D. Olegario Ponsa, don Francisco Lopez, D. José Bonnin, don Francisco F. Torres, D. Jaime Maspons, D. Domingo Amigó, D. José M. Matheu, D. Miguel Ferrá, D. Eduardo Menéndez y D. José Hernández.

Esta mañana ha fallecido en Palma el conocido profesor de flauta D. Gabriel Amorós.

Dios le haya concedido la eterna mansión de los justos.

En el sobordo del vapor *Isleño* llegado hoy de Alicante, figuraban 20 bonitas cabezas de ganado caballar unas 500 de ganado lanar y un pico de vino.

En las secretarías de los Ayuntamientos de Sóller, San Lorenzo, Santanyí y Andraig se hallan expuestos al público los apéndices al amillaramiento de aquellos términos correspondientes al actual año.

Durante el pasado mes de Mayo en Escorca no ocurrieron ni un nacimiento ni defunción; en Villa Carlos 4 nacimientos y una defunción; y en Santa María 6 nacimientos y 2 defunciones.

La guardia civil de los puestos de Felanig y Alcudia ha denunciado á los Alcaldes de aquellas villas á varios sujetos por infringir las ordenanzas municipales.

Esta pasada noche en la calle de Sin-

tas de esta ciudad, un joven de 18 años de edad fué atacado por tres desconocidos que le sujetaron por el cuello robándole un portamonedas, un reloj de níquel, un cinturón y otros objetos.

La policía no ha encontrado á los autores del hecho.

La guardia civil de Algaida hace 4 denuncias por pastoreo abusivo, y la de San Juan ha detenido á tres sujetos por haber refiado.

El tiempo reinante hoy ha sido muy caluroso y pesado; el sol ha lucido con espléndidez.

Anoche en la calle de Jaime II entre padre é hijo se promovieron cuestiones que á no intervenir el comandante de la guardia municipal Sr. Pascual hubieran acabado en acalorada riña.

Ultimamente por el Ministro de Hacienda se ha firmado el nombramiento de segundo jefe de Aduana de Mahón á favor de D. Manuel Gomez Oetta.

Esta mañana se ha quitado el farol que habia con tres mecheros, frente á la fuente de las Tortugas á la desembocadura de la calle de San Jaime.

Será colocado en el camino de Ronda, junto al fieltro de la puerta de Santa Catalina.

NOVEDADES EN TRAJES PARA CABALLERO
Almacenes Montaner.—Sindicato, 2 á 10

ELIXIR INGLUVINA GIOL
Cura: Dispepsias, gastralgias, vómitos de las embarazadas, convalecencias difíciles.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentin & Cia., Banqueros y Expenduría general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

CONFIRMADO POR LA PRÁCTICA. Las dispepsias y dolor de estómago con anemia, la úlcera del estómago, la neurastenia gástrica y la insipiente, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Interesa á los herniados.—El día 7 de Junio llegará á Palma hospedándose en el Hotel Continental, el Sr. Vidal, socio de la casa Vidal Hermanos, de Barcelona, reputada casa dedicada á la curación radical de las hernias (truncaduras, de las que tenemos las mejores noticias por las muchas y maravillosas curas obtenidas con su muy acreditado parche anti-herniario y su bien perfeccionado BRAGUERO NON PLUS, ULTRA, por lo que recomendamos á los herniados que sufran tan molesta enfermedad visiten á dicho señor en la indicada fonda hasta el día 20 inclusive, donde podrán consultarle cuantos deseen curarse de sus hernias, el cual recibirá todos los días, de 10 á 4 y de 4 á 7 de la tarde, dando aviso se pasará á domicilio.

Cambios de Estaciones, usad la SIROLINA.

INCREDIBLE VERDAD.—Véase 4.ª página.

Cronica religiosa

Boletín para mañana
Santos.—San Francisco Caracollo y Santa Saturnina.

Otras funciones
En el Hospital, fiesta del Corpus. A las diez exposición, enseñanza tercia y misa cantada con sermón por el Pbro. D. Bernardo Matas. Por la tarde, actos de coro, procesión por el patio del establecimiento «Te-Deum» y reserva.

—En las Teresas, fiesta del Corpus. A las diez exposición, enseñanza tercia y misa mayor. Al anochecer, Trisagio, procesión, «Te-Deum» y reserva.

Teatro Lirico

Compañía de Zarzuela y Opera dirigida por D. Cosme Bauzá

Debut el jueves 5 de Junio con la magnífica zarzuela en tres actos,

La tempestad

Precios de abono por decena sin entrada

Palcos proscenio primer piso	90'00
Id. id. segundo piso.	60'00
Palcos platea.	30'00
Butacas de patio.	10'00
Primera fila de anfiteatro.	5'00
2.ª, 3.ª, 4.ª y 5.ª.	2'50
Lotes de 10 entradas generales.	5'00

Precios diarios sin entrada

Palcos proscenio primer piso	12'50
Id. id. segundo piso.	7'50
Palcos platea.	10'00
Butacas de patio.	1'40
Primera fila de anfiteatro.	0'70
2.ª, 3.ª, 4.ª y 5.ª.	0'30
ENTRADA GENERAL PTAS.	0'60
MEDIA ID.	0'40

PARA ROPA BLANCA, buena y de entera confianza. Diríjase Almacenes Montaner, Sindicato, 2 á 10.

Venta. A voluntad de su dueño tanto se vende como se alquila una finca situada en el término de Establiments Veis, consistente en una casa de planta baja y primer piso con cochera y dos fuentes de agua pluvial y con una extensión de terreno compuesto de huerto y jardín y punto denominado vulgarmente *Can Motta*. Para informes dirigirse en el CENTRO DE ANUNCIOS, Plaza Santa Eulalia, n.º 10.

Gran Café Restaurant «Lirico» DE JOSE VENTURA

Todos los días grandes conciertos por el muy aplaudido sexteto compuesto de los Sres. Cussini, Aguiló, Morey, Pomar, Canals y Roca, gran repertorio de los más renombrados autores.

Se sirven banquetes, bautizos y casamientos.—Se sirve á la carta.—Especialidad para toda clase de helados y *Biscuit Glassé* por encargo.—Se sirve á domicilio.—Teléfono, 101.

Por telégrafo (PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

Combinación de gobernadores.—Sagasta en Palacio. Madrid 2 á las 23'30.

Asegúrase que en breve se hará una nueva combinación de Gobernadores de provincia, sobre la base de los de Orense y Almería. No sueñan todavía los nombres.

El Sr. Sagasta ha ido á Palacio á las tres de la tarde. No llevó documento alguno á la firma del Rey.

Don Jaime en globo. Madrid 2 á las 19'5.

Don Jaime de Borbón telegrafía desde Viena que ha realizado una expedición aerostática, recorriendo seiscientos kilómetros en ocho horas.

Los huelguistas de Barcelona. Madrid 2 á las 19'5.

Comunican de Barcelona que numerosos huelguistas se citaron en el Parque, reuniéndose al aire libre, á pesar de la prohibición dictada.

La Autoridades trataron de impedir aquella reunión, y parece que á consecuencia de ello ocurrió algo que la censura gubernativa nos veda transmitir por telégrafo.

Tranquilidad en Badajoz. Madrid 2 á las 16'45.

Las noticias oficiales que hoy se reciben de Badajoz dicen que se ha restablecido la tranquilidad pública.

La mayoría de los obreros del campo ha vuelto á sus habituales trabajos. Fuerzas del ejército siguen ocupando los puntos estratégicos, para impedir nuevos desórdenes.

El Gobernador militar recorre á caballo la línea de las tropas.

España y el Vaticano. Madrid 2 á las 23'30.

«La Correspondencia» publica hoy un telegrama de Roma diciendo que las relaciones entre España y el Vaticano se ponen cada vez más tirantes, y que han aumentado las dificultades para llegar á una buena inteligencia, por la poca práctica del Nuncio de la Santa Sede en Madrid y su poca influencia en la corte pontificia.

Créese, sin embargo, que el Vaticano dulcificará su actitud y cederá al fin en sus pretensiones, por no disgustarse con España, fuente principal de recursos para las congregaciones romanas.

Condiciones de la paz anglo-boer. Madrid 3 á las 0'20.

Telegrafían de Londres que las condiciones de paz estipuladas entre Inglaterra y los estados sud africanos son las siguientes:

Los combatientes depondrán desde luego las armas y cesarán las hostilidades.

Serán repatriados los prisioneros de guerra y les serán devueltos los trenes (sic).

Se permitirá á los boers el uso del idioma holandés, incluso en los tribunales y en las escuelas.

Se destinarán tres millones de libras esterlinas á la reconstitución de las granjas de cultivo.

Se reconocerá la legitimidad de los billetes emitidos por el antiguo Gobierno transvaalense y por el de Orange.

Se les concederá su administración, y cuando las circunstancias lo aconsejen, un régimen representativo que les conduzca á la autonomía.

Y no se crearán impuestos territoriales para el pago de los gastos de guerra.

Nuevos detalles de Badajoz. Madrid 8 á las 9'45.

Comunican de Badajoz que han sido presos los individuos que forman las juntas directivas de las sociedades obreras «Germinal» y «Gremio Agrícola».

Se han realizado anoche, además de éstas, otras muchas detenciones.

El Gobernador militar ha reunido á los directores de los periódicos locales, pidiéndoles que faciliten su misión de restablecer la tranquilidad y el orden.

Las mujeres del «Círculo femenino» intentaron hacer una manifestación, que les fué prohibida.

Reina por ahora completa tranquilidad.

Salvajada en Valencia. Madrid 3 á las 9'45.

Comunican de Valencia que á las seis de la tarde de ayer, salió de la iglesia de San Martín la procesión de la octava de Corpus y al entrar la comitiva en la calle de la Sangre donde se halla el Ayuntamiento, un grupo de mozalvetes, se puso á cantar la Marsellesa y luego á entonar coplas soeces, pidiendo á gritos que se quitaran los damascos y colgaduras de los balcones.

Los mismos alborotadores silbaron é insultaron al clero, dando lugar á un escándalo monumental.

La tropa del piquete que daba guardia al Sacramento despejó los grupos y capturó á dos de los alborotadores.

La benemérita restableció al poco rato el orden.

La opinión pública protesta enérgicamente de aquella salvajada.

El Congreso Agrícola. Madrid 3 á las 9'45.

En la sesión del Congreso Agrícola que debe celebrarse esta tarde, versará la discusión sobre el estado actual del obrero agrícola en España y los medios de ponerle en situación de satisfacer sus legítimas aspiraciones, armonizando el capital y el trabajo.

Intervendrán en la discusión los señores Maura, Silvela, Dato, Ugarte, el conde de San Bernardo y probablemente también el Sr. Canalejas.

Hará finalmente el resumen de los debates el Sr. Moret.

FABRA

BOLSIN.—Barcelona 3.	
4 por 100 interior.	72'31
Amortizable 5 por 100.	92'55
Orenses.	26'35
Acciones Norte.	53'45
Id. Alicante.	73'90
Frances.	37'35

Respetable público palmesano

Los vinos de pura uva legítimos de Alicante son los que se venden en las Bodegas de Tomás García, calle de Jaime II, núm. 12 y Borne, núm. 37.

Se garantizan por lo exquisitos y como á superiores.

Se sirve á domicilio.

Preparación completa

para el ingreso por la clase de aspirantes de la escala auxiliar del Cuerpo de Telégrafos.

MONTESIÓN, 15, 2.ª

Temporada de Primavera y Verano de 1902

MIGUEL MATAS, COLÓN, 17, 19 y 21

Altas novedades en sedería, lanería y pañolería, así como en géneros blancos de hilo y de algodón.

Rico surtido en géneros algodón en tampedos, sedelinas esponjas y rasos.

Precios limitados y de baratía

MIGUEL MATAS, COLÓN, 17, 19 y 21

GRAN INVENTO

Don Vicente Ruiz, director del Gabinete acústico, ha resuelto el difícil problema de dar oído á los sordos, sin operar, por lo que S. M. la Reina le ha concedido su real privilegio. Dicho señor Ruiz remite prospectos gratis mandando sello para contestar. Consulta de once á tres. Montera, 13, principal, Madrid.



VAPORES TRANSATLANTICOS

Salidas de Palma... De Barcelona los lunes, miércoles y sábados...

EMBAJADAS A PALMA

De Barcelona los lunes, miércoles y sábados a las 7 de la mañana...

FERRO-CARRILES

Trenes para viajeros... De Palma hasta Manacor y Felanitx...

Estaciones de servicio permanente

Estaciones de servicio permanente Palma... Estaciones de servicio limitado...

Estaciones de servicio permanente

Estaciones de servicio permanente Palma... Estaciones de servicio limitado...

INGLUVINA GIOL El mejor de los medicamentos para la curación de las enfermedades ESTOMAGO.

Invitación para participar a la próxima Gran Lotería de dinero... 300,000 Pesetas 850,000... Marcos 11,618,400... Pesetas 20,000,000...

Vapores trasatlánticos de Pinillos, Izquierdo y C. Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos... Viaje directo... Miguel M. Pinillos...

La Catalana Compañía de seguros contra incendios y explosiones de toda clase... Nunca las capsulas Peruvianas BORRELL...

A LOS QUE SUFREN DEL ESTOMAGO... NO MAS CANAS!... DENTINA GARDANO...

No más vello... 18 años de éxitos con la mejor garantía...

No más caspa, ni canas, ni enfermedades de la cabeza... EL TRICOFERO PADRO...

S. Fabregas Grau y Compañía... Laboratorio de Productos Químico-Farmacéuticos...

Al público... Se vende un huerto... Se vende un piano casi nuevo...

ORO... Una operación particular... Depilatorio imperial Radó...

SOLUCION BENEDICTO... CREOSOTAL... Prescripción la más racional para esas enfermedades...

El gran purificador de la sangre... ENOLTURO... del doctor PADRO...

NO MAS PELO BLANCO... Tintura del Doctor Jimeno... para teñir el pelo de color castaño obscuro...

Incredible verdad!... 5.000 pesetas... Se regalan a quien distingue estos brillantes...

COMERCIO DE MADERAS de Juan Arnau... Rhum Saint-Maurice... CREMAS SURTIDAS ROVIRA...

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL... COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS... 33 años de existencia...